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Вступ
Протягом 2002–2007 рр. співробітниками Відді-

лу організації та використання документального
фонду Фонду президентів України велася робота з
відслідковування іміджу бібліотек України у пресі
[1–2]. Дане дослідження здійснювалося з викорис-
танням інноваційної технології контент-моніто-
рингу газетної періодики. Його джерельною базою
були нові надходження до газетного фонду Націо-
нальної бібліотеки України імені В.І. Вернадсько-
го (НБУВ), а у 2007 р. додалися електронні версії
низки центральних та регіональних видань. 
Відповідно до запропонованої технології в ре-

зультаті щоденного контент-аналізу виявлених у
друкованих та електронних ЗМІ тематичних мате-
ріалів відбиралися ключові (щодо досліджуваних
проблем) фрагменти публікацій та формувалися
бази даних (БД). Оптимальний відбір ключових
цитат забезпечувався розробленими для даного
дослідження класифікаційними схемами, а їхня
систематизація та сортування здійснювалися на
основі семифасетної формули з відповідними кож-
ній фасеті індексами, які відображали елементи
багаторівневого класифікатора, модальність публі-
кацій, назву та дату виходу першоджерела. Мето-

дика відбору та опрацювання матеріалів, що дос-
ліджувалися, описані у попередніх роботах [3–4].
Спеціально створені програмні засоби дали змо-

гу започаткувати у тому ж 2002 р. інформаційно-
аналітичну систему «Імідж бібліотечної справи та
бібліотек України в газетній періодиці», яка протя-
гом п’яти років щоденно поповнювалася новими
записами. На основі цієї системи щомісяця готува-
лися та виставлялися на веб-сторінці НБУВ інфор-
маційно-аналітичні огляди «Сьогодення наукових
бібліотек України: прес-моніторинг газетних пуб-
лікацій» [5–10]. З 2007 р. систему трансформували
у вузькоспеціалізовану – «Національна бібліотека
України імені В. І. Вернадського у дзеркалі тради-
ційних та електронних ЗМІ». 
Зупинимося на основних особливостях висвіт-

лення газетними джерелами життєдіяльності най-
більшої духовної скарбниці України. 

Загальна інформація
У данній публікації аналізуються матеріали, ви-

явлені протягом 2002–2007 рр. у традиційних (92
найменування) та електронних (34) ЗМІ, з яких 90
видань представляли центральну, а 36 – регіональ-
ну періодику. За означений період була сформова-

Ніла Танатар,
зав. відділу НБУВ, 
канд. біол. наук

Iì³äæ
Íàö³îíàëüíî¿ á³áë³îòåêè Óêðà¿íè ³ìåí³ Â. I. Âåðíàäñüêîãî
ó ÇÌI:
êîíòåíò-ìîí³òîðèíã òðàäèö³éíèõ òà åëåêòðîííèõ äæåðåë 
(2002–2007 ðð.)
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на БД, яка нараховувала 565 записів. Переважала
інформація, опублікована в загальноукраїнській
пресі (485). В регіональних виданнях було віднай-
дено 80 матеріалів.
Якщо розглядати конкретні джерела, то найчас-

тіше про НБУВ друкував «Хрещатик» (49 публіка-
цій), активними у висвітленні різних аспектів ді-
яльності бібліотеки виявилися «Урядовий кур’єр»
(28); «Киевские ведомости» (23); «Сегодня» (21);
«Літературна Україна» (20); «Культура і життя»
(19); «Дзеркало тижня» (18); «День» (17). Серед
регіональних видань, які презентували роботу на-
ціональної книгозбірні, були чернігівська «Дес-
нянська правда» (5); луцька «Волинь» (4); терно-
пільське «Вільне життя» (4); «Кримська світлиця»
(4); «Крымские известия» (3); львівські «Експрес»
(3) та «Поступ» (3). У переважній більшості місце-
вих газет виявлено лише по декілька публікацій
про НБУВ.
Вартий уваги розподіл записів БД за тематични-

ми розділами. Протягом усіх років спостереження
суттєво переважали публікації про бібліотечні
фонди. Вони становлять половину (282) від загаль-
ної кількості відібраних матеріалів. У багатьох по-
відомленнях преси йшлося про організацію біблі-
отечної справи та культурно-просвітницьку робо-
ту установи (по 90). Небайдужими були журналіс-
ти до історії НБУВ (33).
Із структурних підрозділів бібліотеки найбільше

представленим у пресі виявився Інститут рукопису,
насамперед завдячуючи його унікальним фондам
(72). Велику увагу журналісти приділили також
рідкісним та цінним виданням Інституту українсь-
кої книги (37), жваве обговорення в газетній періо-
диці викликав Фонд президентів України, найціка-
віші матеріали з нього періодично експонуються
для відвідувачів бібліотеки (19). Багато цінної ін-
формації можна почерпнути із повідомлень, прис-
вячених газетним фондам СІАЗ (13), Центру біблі-
отечно-інформаційних технологій книгозбірні (11). 
Резонансу у ЗМІ набули події, пов’язані з аварією

системи теплопостачання Філії № 1 у 2002 р. та по-
доланням її наслідків (67). Серед культурно-прос-
вітницьких заходів національної книгозбірні жур-
налісти виділяли і всебічно висвітлювали різнома-
нітні виставки (66), зустрічі, вечори, презентації
(24) за участю Культурно-просвітницького центру
та інших структурних підрозділів установи. Преса
акцентувала увагу своїх читачів також на попов-
ненні фондів книгозбірні (24), технічному стані
центральної споруди бібліотеки (23), на особистос-
тях, які були фундаторами та сподвижниками ду-

ховної скарбниці України (23). Не забували журна-
лісти порушувати питання, пов’язані з фінансуван-
ням установи (15) та увагою до неї державної вла-
ди (19), у т. ч. на рівні законодавчих актів (6). 

Контент-аналіз публікацій
Дослідження змісту газетних матеріалів у хро-

нологічному порядку дало таку картину.

Організація бібліотечної справи
Діяльність найбільшої книгозбірні України, її

сучасний стан ґрунтовно і всебічно представле-
ний у публікаціях та інтерв’ю Генерального ди-
ректора, академіка НАНУ О. Онищенка. НБУВ –
не лише найбільший інформаційний центр Украї-
ни, а й одне з найповніших книжкових зібрань
світу. Ця духовна скарбниця входить до десятка
найбільших книгозбірень світу. Бібліотекою що-
річно користуються майже півмільйона читачів,
яким видають до 4 мільйонів видань. Щодня їх
приходить в установу до півтори тисячі. Відвіду-
вачів обслуговують у 16 галузевих та спеціалізо-
ваних залах основного комплексу, а також у 6 за-
лах філії, де розміщено найбільше в Україні зіб-
рання газет, рукописів, стародруків і рідкісних ви-
дань, естампів і репродукцій, нот, зібрання юдаї-
ки, а також значна частина архівного фонду
НАНУ. Загалом бібліотека має 3 корпуси та 23 чи-
тальні зали. Більшість відвідувачів–науковці, ас-
піранти, студенти. Щорічно до бібліотеки надхо-
дить 160–180 тис. документів («Хрещатик»,
17.10.2003). Колектив тісно співпрацює та веде
обмін інформацією з понад 1600 бібліотеками різ-
них країн світу. Як зазначив О. Онищенко в ін-
терв’ю газеті «Магістраль» (07.04.2005), фонди
установи налічують майже 15 млн. видань: кни-
жок, газет, журналів, рукописів та інших докумен-
тів. Тут зберігається практично все, що створено в
Україні за весь період існування писемності – від
тисячолітніх рукописів до сучасних електронних
видань. Основний корпус установи – 27-повер-
ховий комплекс на 35,7 тис. квадратних метрів. 
Головне для бібліотеки – мати потужний ресурс

для максимально повного задоволення потреб та
інтересів її читачів. Тому в книгозбірні створено
солідний, цікавий та змістовно насичений веб-
сайт, котрим користуються у 3–5 разів більше чи-
тачів, аніж традиційними інформаційними ресур-
сами. З 1994 р. впроваджено електронний каталог,
до послуг читачів великі бібліографічні й рефера-
тивні БД, готується та видається щоквартальний
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журнал «Джерело», в якому реферується вся нау-
кова література, що виходить в Україні («Світ»,
жовтень 2006). Крім традиційних бібліотечних
підрозділів, до структури установи входять: Фонд
Президентів України, Національна юридична біб-
ліотека, Служба інформаційно-аналітичного за-
безпечення органів державної влади, Інститут біб-
ліотекознавства, Інститут української книги, Інс-
титут рукопису, Інститут архівознавства, Інститут
біографічних досліджень, Центр бібліотечно-ін-
формаційних технологій, Центр консервації та
реставрації, Науково-видавничий центр. 
Вкрай важливо щоб цей величезний комплекс

діяв на високому рівні, постійно поповнювалися
бібліотечні фонди, велися активні пошуки коштів
для передплати української та зарубіжної наукової
періодики, публікацій провідних видавництв світу.
Проблема поповнення фондів ускладнюється тим,
що багато установ і видавництв ігнорують закон
України про обов’язкові примірники. Електронні
видання також підпадають під цей закон («Україна
молода», 30.09.2006). Cеред пріоритетних завдань
бібліотеки – збереження інформації, переведення
літератури на електронні носії, охорона фонду біб-
ліотеки. Велика увага приділяється нарощуванню
кадрового потенціалу бібліотеки. Сучасні бібліо-
теки є центром науки, освіти, культури, доступу до
світових інформаційних ресурсів. Інформаційний
вибух, різноманітність джерел, видів та носіїв ін-
формації вимагають від бібліотекаря високої ква-
ліфікації, всебічної орієнтації в інформаційному
просторі. Тому бібліотекар сьогодні – це синтетич-
на, комплексна професія. Потрібно водночас бути
бібліографом, документознавцем, наукознавцем,
інтернет-навігатором, консультантом, порадни-
ком. Як вважає генеральний директор, знання ін-
формаційних систем, іноземних мов, орієнтація у
суспільному прогресі мають бути невід’ємними
характеристиками хранителя духовної скарбниці
України.

З’їзди, конференції
Щороку у жовтні на базі головної книгозбірні

країни проводяться міжнародні конференції з фун-
даментальних проблем бібліотечної галузі. Тема-
тика конференцій відбиває різні напрями діяль-
ності бібліотек у сучасних умовах. Так, на конфе-
ренції 2002 р. розглядався комплекс питань,
пов’язаних з трансформацією поняття «Професій-
ного іміджу бібліотекаря інформаційного сус-
пільства» («Шкільний світ», листопад, 2002). «Ін-
новаційна діяльність – стратегічний напрям роз-

витку бібліотек» – гасло конференції, яка відбула-
ся у жовтні 2003 р. («Хрещатик», 08.10.2003). Про-
те її учасники відзначили, що стан, в якому пере-
бувають сьогодні бібліотеки, не влаштовує ні цен-
три знань та інформації, ні державу, яка прагне
стати повноцінним учасником світового інформа-
ційного процесу. Тому на форумі були вироблені
рекомендації, адресовані владним структурам, для
прийняття відповідних рішень («Урядовий
кур’єр», 11.10.2003). Бібліотека виступає ключо-
вою ланкою науково-інформаційного супроводу
процесів трансформації суспільства. Це засвідчи-
ла конференція, яка проходила у жовтні 2004 р. під
назвою «Бібліотеки та інформаційні центри в сис-
темі наукового супроводу суспільних реформ»
(«Хрещатик», 13.10.2004; «Культура і життя»,
17.11.2004). Пріоритетом наукового зібрання у
жовтні 2005 р. стали «Інтелектуальні інформацій-
ні технології у бібліотечній справі» («Киевские ве-
домости», 12.10.2005). Учасники міжнародної
конференції у жовтні 2007 р. сконцентрували ува-
гу на «Інтернет/Екстранет ресурсах у наукових
бібліотеках» («Урядовий кур’єр», 12.10.2007). 
Серед інших наукових заходів НБУВ преса від-

значила конференцію, приурочену 13-й річниці
незалежності України «Проблеми розвитку укра-
їнської державності на сучасному етапі» («Україн-
ське слово», 01–07.09.2004), науково-просвітниць-
ку конференцію до 60-річчя визволення України
від німецько-фашистських окупантів («Хреща-
тик», 03.11.2004) та конференцію з нагоди 130-річ-
чя від дня народження Сергія Єфремова, громад-
ського діяча, заступника голови Української Цент-
ральної Ради, літературознавця, академіка, віце-
президента Всеукраїнської академії наук (ВУАН)
(«Дзеркало тижня», 07–12.10.2006). 
Повідомляли газети й про традиційні для

бібліотеки читання, присвячені популяризації
наукового доробку першого президента Ук-
раїнської Академії наук, генія планетарного
масштабу В. Вернадського. Усі його ідеї й донині
є невичерпним джерелом наукових пошуків для
багатьох сучасних дослідників. Тому Національ-
на бібліотека України, яка носить ім’я цієї видат-
ної постаті, й комісія Національної академії наук
України з розроблення наукової спадщини
В. Вернадського щороку проводять читання,
присвячені певній темі з доробку вченого. Серед
відзначених газетами тем таких читань були
«Природа і ми» («Хрещатик», 20.03.2002);
«Проблеми енергетики крізь призму сучасності»
(«Хрещатик», 15.03.2005).
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Міжнародна співпраця
Про високий статус НБУВ свідчить міжнародна

співпраця, яка проявлялася в спільних з іншими
країнами заходах (конференції, зустрічі, презента-
ції, виставки) та була висвітлена в українській пре-
сі. Ось її коротка хронологія.
Своєрідним засобом об’єднання націй назвав

Надзвичайний і Повноважний Посол США в Ук-
раїні Карлос Паскуаль виставку «Заголовки істо-
рії», відкриту у національній книгозбірні. Експо-
зиція представляла 50 плакатів-репродукцій пер-
ших сторінок американських та інших газет з ре-
портажами про жахливі події 11 вересня 2001 р.
Експонати надані музеєм засобів масової інформа-
ції у Вашингтоні «Ньюзеумом» за фінансової під-
тримки позапартійної фундації «Фрідом форум»,
яка відстоює свободу слова у всьому світі («Киев-
экспресс», 11.03.2002; «Киевские ведомости»,
13.03.2002; «Кримська світлиця», 22.03.2002). Се-
ред інших заходів установи – презентація книжки
австрійського письменника Роберта Музіля
«Сум’яття вихованця Терлеса» за підтримки Ві-
домства Федерального канцлера Республіки Авс-
трії («Молодь України», 12.02.2002).
З нагоди «Року Польщі в Україні» (2004) в НБУВ

були організовані книжково-інформаційна вистав-
ка «Україна – Польща: історія та сьогодення» і круг-
лий стіл «УкраїнаПольща: європейське сусідство».
Під час науково-практичної конференції за «круг-
лим столом» обговорювалися результати роботи
українсько-польської комісії з порівняння і коорди-
нації змісту підручників, передусім – з історії на-
ших країн. Розглядалися різні аспекти українсько-
польської культурної співпраці в епоху ренесансу,
бароко, а також у ХІХ–ХХ ст. і на початку ІІІ тися-
чоліття. В рамках цих заходів відбулася презента-
ція наукових праць українських авторів, присвяче-
них українсько-польським відносинам («Киевский
вестник», 22.05.2004). Важливим заходом Днів на-
уки Республіки Македонія в Україні стала міжна-
родна наукова конференція «Роль науки в соціаль-
ній трансформації суспільства України і Республі-
ки Македонія», яка відбулася того ж року в НБУВ.
На ній виступили провідні вчені обох країн («Укра-
їнське слово», 21–27.07.2004). До концептуальних
проблем наукового аналізу трансформації україн-
ського суспільства привернув увагу учасників фо-
руму академік НАНУ О. Онищенко («Світ», ли-
пень 2004). В ці ж дні працювала книжково-ілюст-
ративна виставка «Республіка Македонія: історія,
наука, культура, освіта», підготовлена співробітни-

ками Культурно-просвітницького центру НБУВ.
Результатом усіх цих заходів стало підписання уго-
ди про співпрацю між Національною бібліотекою
України імені В. І. Вернадського і Народною і уні-
верситетською бібліотекою «Св. Климент Орхид-
ські». У фотоекспозиції, присвяченій 55-річчю зас-
нування Китайської Народної Республіки (2004),
було представлено 58 праць майстрів Піднебесної.
Її відвідувачі побачили, крім мальовничих пейза-
жів, найбільші індустріальні міста. Як зазначив по-
сол Китаю в Україні Яо Пейшен, китайці прагнуть,
щоб українці знали більше про їхню державу
(«Хрещатик», 06.10.2004).
Наступного 2005 р. проводилася наукова конфе-

ренція під назвою «Україно-сербські історико-куль-
турні взаємозв’язки», в рамках якої діяла книжково-
інформаційна виставка. Головна мета конференції –
сприяння розвиткові давніх традицій, реалізація
культурних, наукових проектів, зміцнення дружби
між українцями і сербами («Хрещатик»,
23.06.2005). Важливою подією свята стало підпи-
сання угоди про співпрацю між Національною біб-
ліотекою України імені В. І. Вернадського і Націо-
нальною бібліотекою Сербії («Урядовий кур’єр»,
01.07.2005) По-різному сприйняли ЗМІ проект ма-
кедонських митців (художника Владіміра Георгієв-
ські і дизайнера Кокану Гчева), представлений у
НБУВ того ж року за сприяння Міністерства куль-
тури та МЗС Республіки Македонія («Хрещатик»,
06.07.2005; «День», 08.07.2005). Відгукнулася преса
на виставку, приурочену до 30-ї річниці підписання
Заключного акта Конференції з безпеки та співро-
бітництва в Європі за сприяння посольства Фінлян-
дії в Україні, яка експонувалася в національній кни-
гозбірні у 2005 р. («Голос України», 21.09.2005;
«День», 21.09.2005; «Хрещатик», 21.09.2005).
Міжнародна наукова конференція «Слов’янство і

національно-культурні процеси ХХІ століття» до
Дня слов’янської писемності та мови зібрала у 2006 р.
провідних вітчизняних і закордонних вчених, а та-
кож представників посольств слов’янських країн,
акредитованих в Україні («Хрещатик», 25.05.2006).
Журналісти також відзначили ініціативу НБУВ у
проведенні «круглого столу» «Україна – Грузія:
культурно-історичні взаємозв’язки» в рамках офі-
ційного закриття Року Грузії в Україні («Дело»,
13.01.2006; «Киевские ведомости», 19.01.2006). 
До 800-річчя з часу заснування Великої Монголь-

ської Держави НБУВ спільно з інформ-агентством
«Монцаме» у 2006 р. влаштувала книжково-інфор-
маційну та фотовиставки, які ознайомили відвідува-
чів бібліотеки з минулим та сучасним Монголії. 
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Як зауважив посол Монголії в Україні Баасансурен
Тугалхуу, ця виставка – доказ співробітництва на-
ших країн в інформаційній сфері та у галузі мистец-
тва і культури («Урядовий кур’єр», 20.04.2006).
Наступного 2007 р. на базі національної книгоз-

бірні відбулася міжнародна наукова конференція
«Україна – Узбекистан: паралелі історичного шля-
ху і магістралі співробітництва у ХХІ столітті».
Учасникам дійства було представлено книжково-
інформаційну та художню виставки, тематика яких
стосувалася розвитку Узбецької держави. У рамках
заходів підписано угоду про науково-інформаційне
співробітництво між Національною бібліотекою
Узбекистану імені Алішера Навої і Національною
бібліотекою України імені В.І. Вернадського («Го-
лос України», 02.02.2007; «Урядовий кур’єр»;
06.02.2007, «Слово Просвіти», 15–21.03.2007). 

Культурно-просвітницька діяльність
Багато матеріалів преси присвячено культурно-

просвітницькій діяльності НБУВ (90). Деякі захо-
ди вже згадувалися у розділі «Міжнародна спів-
праця». На інших коротко зупинимося, дотримую-
чись хронології.

Зустрічі, вечори, презентації 
Серед напрямів культурно-просвітницької робо-

ти НБУВ, висвітлених пресою: презентації переви-
дання Біблії, україномовний варіант якої був свого
часу підготовлений П. Кулішем, І. Полюєм та І. Не-
чуєм-Левицьким; книги «Ганна Барвінок. Збірник.
До 170-річчя від дня народження» («Хрещатик»,
27.02.2002; «Народна армія», 02.03.2002; «Літера-
турна Україна», 23.05.2002; 12.10.2004), першого
академічного видання Пересопницького Євангелія
(«Вільне слово», 22.05.2002), праці Василя Шенде-
ровського «Нехай не гасне світ науки» про долі 
53-х геніїв несправедливо забутих на Батьківщині
(«Українське слово», 02–08.06.2004; «Сегодня»,
15.10.2003; «Хрещатик», 21.10.2003), фототипічно-
го видання старослов’янською з перекладом сучас-
ною українською мовою книги Данила Братковсь-
кого «Світ, по частинах розглянутий» («Літератур-
на Україна», 30.09.2004; «Волинь», 05.10.2004;
«Українське слово, 06–12.10.2004»); фундамен-
тального бібліографічного дослідження Богдана
Ясинського «Літературно-науковий вісник. Покаж-
чик змісту. Том 1–109 (1898–1932)» , що побачило
світ у видавництві «Смолоскип» («Український фо-
рум», 30.03.2004; «Думська площа», 21.05.2004).
Серед інших, виділених пресою заходів – літера-
турно-мистецький вечір на честь Максима Рильсь-

кого «За картинами часу. Максим Рильський. Збе-
режена традиція української духовності і культури.
Одвічні джерела духовності» («Культура і життя»,
28.06.2006), День відкритих дверей у рамках фес-
тивалю, приуроченого до Дня науки. У програмі
даного науково-рекламного заходу – проведення
круглого столу «Бібліотечна наука в Україні та її
роль у формуванні суспільства знань»; дискусії
між провідними вченими та спеціалістами-практи-
ками бібліотечно-інформаційної галузі; презента-
ція досягнень вітчизняної бібліотечної науки
(«Урядовий кур’єр», 18.05.2007). 

Виставки
Найчастіше журналісти інформували своїх чи-

тачів про різноманітні виставки, які влаштовува-
лися в національній книгозбірні. Як повідомляли
газети («Хрещатик», 11.12.2002; «Україна-бізнес»,
11–18.03.2003), урочиста інтерприза та виставка
стали кульмінацією святкувань 10-річчя видавниц-
тва Соломії Павличко «Основи», яке активно спів-
працює з бібліотекою у справі пропагування книги.
Для гостей та користувачів НБУВ була розгорнута
експозиція робіт образотворчого мистецтва само-
бутніх художників- інвалідів «Ми духом незламні».
Добра традиція – вшановувати і вітати у своїх сті-
нах митців-інвалідів – продовжилася персональ-
ною виставкою художніх робіт Наталії Збиковської
(«Соціальна політика», 09.04.2003). Серед інших
експонатів бібліотеки, відзначених пресою, – вис-
тавка традиційної іранської мініатюри Арези Зага-
ріян «Спроба злету» («Хрещатик», 14.03.2003;
«Сільський час», 18.04.2003), експозиції 17 робіт
червоноградського митця Ярослава Гладкого («Го-
лос Донбасса», 03.04.2003; «Демократична Украї-
на», 06.06.2003), виставка «Акварелі Ігоря Голу-
бицького» («Народна армія», 28.08.2003), персо-
нальні виставки робіт вишивальниць Катерини Ро-
маненко («Слово Просвіти», 19–25.02.2003) та Ла-
риси Шустерман («Хрещатик», 26.09.2003).

«Любіть Україну» – перший рядок відомого вір-
ша Володимира Сосюри став назвою фотовистав-
ки, яка відбулася 2004 р. в НБУВ з нагоди 85-річчя
Соборності України («Демократична Україна»,
24.02.2004). Майже сотня кращих робіт 20 учасни-
ків конкурсу була представлена на цій виставці
(«Хрещатик», 21.01.2004; 23.01.2004, «Киевские
ведомости», 22.01.2004; «Голос України»,
24.01.2004). З нагоди 13-ї річниці незалежності в
національній книгозбірні було розгорнуто фото- та
книжково-ілюстративну виставки «Ми з України»,
підпорядковану концепції – відновити справедли-
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вість щодо тих, хто не з власної волі опинився по-
за межами Батьківщини («Голос України»,
20.08.2004; «Демократична Україна», 21.08.2004;
«Українське слово», 01–07.09.2004; «Літературна
Україна», 23.09.2004).
Як відзначило «Українське слово» (26.01–

01.02.2005), досить дотепно вчинили ініціатори
виставки, організованої НБУВ на початку 2005 р.,
назвавши її «Помаранчева революція-2004». У
відвідувачів цієї експозиції склалося враження, що
вони ніби знову потрапили на Майдан у його най-
бурхливіші дні («За нашу Україну», 28.01.2005;
«Культура і життя», 20.04.2005).
Згідно з інформацією «Урядового кур’єра»

(07.03.2006), національна книгозбірня у 2006 р.
розпочала новий цикл науково-інформаційних та
культурно-масових заходів «Гендерне коло Ук-
раїни ХХІ століття: культура та майбутнє держа-
ви». Організатором першого культурно-масового
форуму «Гендерне коло України-2006» разом з
бібліотекою виступила Київська організація
Національної спілки художників України. Ор-
ганізована фотовиставка розповідала про жінку, її
проблеми. Що характерно, її авторами були
жінки.  Експозиція представляла 600 світлин май-
же 60 авторів. Роботи надійшли із усіх областей
України, а ще із Америки, Канади, Англії («Віль-
не життя», 24.03.2006; «Освіта України»,
28.03.2006). 

Бібліотечні фонди
Як уже зазначалося, преса приділяла найбільшу

увагу бібліотечним фондам (282). Докладніше зу-
пинимося на цих матеріалах. Кожен із років, що
досліджувався, відрізнявся від інших як співвідно-
шенням публікацій про бібліотечні фонди щодо за-
гальної їх кількості (2002 р. – 103:131; 2003 р. –
40:122; 2004 р. – 38:89; 2005 р. – 42:77; 2006 р. –
31:81; 2007 р. – 29:65), так і змістом тематичних
рубрик, котрий свідчив про інтерес журналістів до
тих чи інших подій, що відбувалися в книгозбірні.
Перший у хронологічному порядку 2002 р. «відзна-
чився» найбільшою кількістю газетних матеріалів
про фонди НБУВ (103) з переважанням повідом-
лень про аварію, викликану проривом труби в теп-
лоцентралі Філії № 1, внаслідок якої зазнала ушкод-
жень певна частина фондів (65) («Сегодня»,
26.10.2002; «Львівська газета», 29.10.2002; «Комсо-
мольская правда в Украине», 30.10.2002; «Столич-
ка», 31.10.2002; «Хрещатик», 31.10.2002; «Рівне
експрес», 31.10.2002; «Український південь»,
31.10.2002; «Волинь», 01.11.2002; «Сіверщина»,

01.11.2002; «День», 01.11.2002; «Україна молода»,
01.11.2002; «Київ сьогодні», 01–08.01.2002; «Слово
Просвіти», 08–14.11.2002; «Донеччина», 07.11.2002).
Газети інформували громадськість про хід віднов-
лювальних робіт, про зовнішню допомогу в
ліквідації наслідків аварії. Найпершими відгукну-
лися: Київська міська державна адміністрація (виді-
лила 260 тис. грн. на ремонт мережі опалення),
трести «Київміськбуд-1», № 2, № 4, Управління бу-
дівництва і Енергоспецремонт «Київенерго», Між-
народний аеропорт «Жуляни», Міністерство оборо-
ни України, Міністерство з надзвичайних ситуацій,
Національна комісія України у справах ЮНЕСКО,
Державний комітет архівів України, Посольство
США в Україні (виділило грант на суму 5 тис. дол.).
Від Академії наук України бібліотека отримала 500
тис. грн. («Вечірній Київ», 30.10.2002; 01.11.2002;
«Киевские ведомости», 30.10.2002; 09.11.2002; «Лі-
тературна Україна», 14.11.2002). Широкого резо-
нансу у пресі набуло рішення ЮНЕСКО передати
НБУВ 25 тис. євро для закупівлі необхідного облад-
нання на відновлення раритетів, що постраждали
під час аварії («Літературна Україна», 14.11.2002;
«Правда Украины», 19.11.2002; «Киевские ведо-
мости», 19.11.2002; «Сегодня», 19.11.2002;
06.12.2002; «Україна молода», 19.11.2002; «Столич-
ка», 20.11.2002; 29.11.2002; «Робітнича газета»,
28.11.2002; «Хрещатик», 28.11.2002; «Вечірній
Київ», 29.11.2002; «Київська правда», 29.11.2002;
«Сільський час», 29.11.2002; «Київський вісник»,
03.12.2002). Зацікавив журналістів унікальний експе-
римент українських вчених з просушування промок-
лих під час аварії книг («Сегодня», 06.12.2002). У де-
яких виданнях навіть почав проглядатися аналіз ре-
ального стану бібліотечної галузі України («Урядовий
кур’єр», 01.11.2002; «Робітнича газета», 05.12.2002).

Законодавчі акти
У контексті згадуваних подій преса звернула ува-

гу на Розпорядження Президента України створити
комісію з комплексного обстеження стану фондів
бібліотек, архівів та музеїв України. Як зазначають
видання, своїм розпорядженням глава держави та-
кож доручив Кабінетові Міністрів України надати
Національній бібліотеці України імені В. І. Вернад-
ського організаційну та фінансову допомогу у лік-
відації наслідків аварії(«Світ», 00.11.2002; «Сто-
личка», 02.11.2002; «Урядовий кур’єр», 02.11.2002;
«Одесский вестник», 02.11.2002; «Київський віс-
ник», 05.11.2002; «День», 05.11.2002; «Правда Жи-
томирщини», 20–27.11.2002). 2003 р. Газетні джерела
повідомили також про звернення Голови Верховної
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Ради України Володимира Литвина до Президента
України Леоніда Кучми з проханням взяти під пат-
ронат заходи щодо розвитку національної книгоз-
бірні. В опублікованому пресою листі В. Литвин
звертав увагу Президента «на таку загальнодер-
жавну цінність, якою є Національна бібліотека Ук-
раїни імені В. І. Вернадського» («Голос України»,
07.06.2003; «День», 07.06.2003). Зважаючи на ве-
личезне значення книгозбірні для інформаційного
забезпечення населення, а також з метою поліп-
шення умов діяльності, більш ефективного збере-
ження і використання її інформаційного потенціа-
лу, коментували видання, Президент України під-
писав Розпорядження «Про заходи щодо удоскона-
лення діяльності НБУВ». Глава держави зобов’язав
Уряд України розробити, із залученням НАНУ, і
затвердити до 01.04.2004 р. Державну програму
розвитку НБУВ на 2005–2010 роки, якою передба-
чити, зокрема, заходи щодо забезпечення подаль-
шого розвитку науково-інформаційної діяльності
книгозбірні, її комплексної комп’ютеризації, роз-
ширення інформаційних мереж і телекомунікацій-
них систем для інформаційного обміну, входження
у світові глобальні комп’ютерні мережі, об’єднан-
ня та забезпечення доступності бібліотечних ре-
сурсів; заходи, спрямовані на збереження рукопи-
сів, стародруків, рідкісних видань на новітніх носі-
ях інформації; будівництво додаткового корпусу
національної бібліотеки та оснащення його сучас-
ною інфраструктурою («Світ», 00.12.2003; «2000»,
05.12.2003; «Урядовий кур’єр», 10.12.2002). 2004 р.
заступник глави Адміністрації Президента В. Базів
на брифінгу повідомив про затвердження Урядом
України Державної програми розвитку бібліотеки
на 2005–2010 роки, в якій враховано всі вимоги
Президента України, зокрема щодо комплексної
комп’ютеризації нашої бібліотеки та розширення
інформаційних мереж і телекомунікаційних сис-
тем. Він також відзначив, що передбачено будів-
ництво додаткового корпусу бібліотеки та його ос-
нащення за окремою програмою НАНУ («Урядо-
вий кур’єр», 26.10.2004).

Інститут рукопису
У період, що досліджувався, велику увагу преса

приділила унікальним фондам НБУВ, які зберіга-
ються в Інституті рукопису, насамперед, націо-
нальній гордості українського народу – Пересоп-
ницькому Євангелію. Як повідомив «Урядовий
кур’єр» (21.02.2003), цей шедевр староукраїнської
літературної мови і мистецтва після війни виявив у
Києво-Печерській лаврі професор С. Маслов, і йо-

го зусиллями 24 грудня 1948 р. унікальна історич-
на пам’ятка за інвентарним номером 15552 була
передана на вічне зберігання у фонди НБУВ. Пере-
сопницьке Євангеліє – розкішний фоліант вагою 
9 кг 300 г. написаний так званим пізнім уставом на
пергаменті форматом 380х240 мм. Він складається
з 482 аркушів, деякі сторінки прикрашено чудовим
орнаментом. Є кольорові мініатюри святих Матвія,
Іоанна, Луки і Марка – авторів Євангелій. За кра-
сою й багатством оформлення ця книга не має рів-
них собі серед українських рукописів («Українсь-
кий форум», 30.07.2003). А перекладали її з грець-
кої на давню українську упродовж 1556–1561 рр.,
розпочавши працю у Свято-Троїцькому монастирі
села Двірці (тепер Львівська обл.) за розпоряджен-
ням ігумені Парасковії (княгині Анастасії Заслав-
ської), потім продовжили і закінчили роботу у міс-
ті Пересопниця (тепер Рівненська обл.) в монасти-
рі Різдва Богородиці. Працювали над Євангелієм
Михайло Василієвич – син протопопа із міста Ся-
нока (тепер Польща) та ігумен місцевого монасти-
ря Григорій. Сьогодні ця духовна святиня українсь-
кого народу набула значення політичного символу
нації – на Пересопницькому Євангелії під час інав-
гурації присягають президенти незалежної Украї-
ни. Інавгурація Президента В. Ющенка у 2005 р. на
вірність своєму народові призвела до рекордної
кількості публікацій про найвизначнішу рукописну
пам’ятку староукраїнської мови і середньовічного
мистецтва (21). У замітках подавалася історія на-
писання, особливості оформлення та зберігання
реліквії («Волинь», 20.01.2005; «Комсомольская
правда в Украине» 21.01.2005; «Газета по-киевс-
ки», 24.01.2005; «Голос України», 25.01.2005;
«Деснянська правда», 25.01.2005; «Робітнича газе-
та», 26.01.2005; 24.06.2005; «Труд–Україна»,
26–28.01.2005; «Новини Вінниччини», 26.01.2005;
«За нашу Україну», 28.01.2005; «Кіевскій теле-
графЪ», 28.01–03.02.2005; «Українське слово»,
02–08.02,2005; «Индустриальное Запорожье: Пано-
рама», 03.02.2005; «Деснянська правда», 03.02.2005;
«Подільські вісті», 11.02.2005; «Вісті Центральної
спілки споживчих товариств України», 21.04.2005;
«Вечірня Полтава», 26.05.2005; «Культура і жит-
тя», 07.12.2005). Цікава сама історія національної
святині. Після перебування у кількох волинських
монастирях вона потрапила до гетьмана Івана Ма-
зепи, який у 1701 р. подарував творіння Вознесен-
ському монастирю у Переяславі. Звідти книгу пе-
ренесли у Переяславську духовну семінарію, де
навчався Григорій Сковорода. Тут вона зберігалася
доти, поки у 1837 р. її не знайшов український вче-
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ний, друг Тараса Шевченка, Йосип Бодянський.
Він уперше дав книзі належну оцінку, і вчений світ
дізнався про унікальний рукописний витвір. Потім
із Переяслава Євангеліє потрапляє у Полтавську
єпархію. І в радянський довоєнний час воно пере-
бувало у Полтавському краєзнавчому музеї («Ве-
чірні Черкаси», 02.02.2005). Під час Другої світової
війни Пересопницьке Євангеліє перевезли до Баш-
кирії, а у 1947 р. повернули в Україну (Народна ар-
мія, 04.02.2005).
На шпальтах газет 2006 р. знову згадується рари-

тет Національної книгозбірні – Пересопницьке
Євангеліє. Цього разу йдеться про те, що в наші
дні спільними зусиллями науковців Інституту ук-
раїнської мови НАНУ та Інституту рукопису
НБУВ, за технічної допомоги Українського мовно-
інформаційного фонду, був виданий транслітеро-
ваний переклад української святині з супроводжу-
ючими його науковими дослідженнями («Дзерка-
ло тижня», 29.07–04.08.2006; «Літературна Украї-
на», 31.08.2006). У наступному році з’явилися по-
відомлення про ініціативу Української православ-
ної церкви та Національної Академії наук стосов-
но підготовки факсимільного видання цієї руко-
писної пам’ятки середини XVI ст. («Демократична
Україна», 16.11.2007). 
На сторінках газет у роки, що досліджувалися,

згадувалися й інші раритети Інституту рукопису.
Як зазначає «Сегодня» (02.10.2002), найдавніші
письмена, які зберігаються в цьому структурному
підрозділі НБУВ, написані на маленьких глиняних
дощечках і датовані ІІІ ст. до н.е. На восковій таб-
личці текст написано за допомогою рога невідомо-
го звіра. Що там написано – розшифрувати поки
що не вдалося. Така сама історія і з рукописом на
корі дерева, тобто на лубі, складеним гармонікою.
Цікавим є рукопис на 138-ми вузьких і довгих
пальмових листочках, де викладено основи буд-
дизму. В XVII ст. їх складали віялом. На київських
пергаментах IX–X ст. церковний текст написаний
глаголицею. За свідченням іншого джерела
(«Дзеркала тижня», 29.07–04.08.2006), у фондах
Інституту рукопису можна знайти все – від глиня-
них клинописних табличок до султанських грамот,
гетьманських універсалів, нотних манускриптів,
студентських кужбушків. Із унікальних рукописів
фонду цього Інституту його директор, чл.-кор.
НАНУ Любов Дубровіна відзначила: «Київські
глаголичні листки» ІХ ст., рукопис церковно-літе-
ратурної пам’ятки ХІІ ст. «Києво-Печерський па-
терик», Служебник-требник Петра Могили з його
особистими записами, грецьке Нікомедійське

Євангеліє ХІІ ст. й ілюстровану пам’ятку латинсь-
кого походження Якоба Де-Цесоллі «Лібер де мо-
рибус», де описано звичаї Західної Європи XV ст.
«Дзеркало тижня» (03–07.03.2007) не забуло зга-
дати про головну перлину фонду юдаїки – фоноко-
лекцію єврейської музичної фольклористики
1912–1948 рр.

Інститут української книги 
Унікальні фонди структурних підрозділів Інсти-

туту української книги також не лишалися поза ува-
гою ЗМІ. Преса повідомила, що у березні 2002 р.
бібліотека поповнилася рідкісним виданням, над-
рукованим на рубежі ХVІІІ–ХІХ ст. Це старооб-
рядницький Каноник, віднайдений у 30-кіломет-
ровій зоні відчуження Чорнобильської АЕС («Ки-
евские ведомости», 27.03.2002; «Вечерние вести»,
29.03.2002; «Аргументы и факты в Украине»,
00.04.2002). Його передали НБУВ працівники
Служби безпеки України Київської області («Дес-
нянська правда», 28.03.2002; «Київський вісник»,
30.03.2002; «Київська правда», 12.04.2002; «Хре-
щатик», 12.04.2002; 16.04.2002).
Гордістю бібліотеки є понад 500 інкунабул – пер-

шодруків XVст., зовні схожих на рукописні книги,
а також багатий фонд стародруків, виданих до
1830 р. («Киевские ведомости», 19.11.2002). За ін-
формацією «Сегодня» (02.10.2004), у Відділі ста-
родруків та рідкісних видань зберігається 55 тис.
стародавніх книг. Тут є і художня література, і по-
літичні памфлети, і географічні карти, і наукові
твори, і так звані «підносні книги» – їх «підноси-
ли» імператорові для читання, тому оформляли
надзвичайно гарно, виділяли на них дуже якісний
папір. Найдавнішій друкованій книзі у книжкових
колекціях України – «Трактату розуму і сумління»
вченого богослова М. Краковського – понад 500
років («Метро-Обозрение», 24.04.2002). Із книг-гі-
гантів виділяються «Декрети Граціана» (вага май-
же 12 кг), видані в 1472 р. у Страсбурзі (Франція).
Приватні колекції, серед яких родинні бібліотеки

Потоцьких і Вишневецьких, розміщені окремо у
Відділі бібліотечних видань та історичних ко-
лекцій («Сегодня», 02.10.2004)
У Відділі формування музичного фонду зберіга-

ється єдина в Україні приватна нотна бібліотека
XVIII ст. – колекція Розумовських та інші раритет-
ні нотні видання («Говорить і показує Україна»,
20.03.2003; «Бизнес», 04.08.2004; «Киевские ведо-
мости», 15.09.2004; «День», 16.11.2006). Харак-
терно, що зібрання містить унікальні каталоги то-
го часу, які самі по собі є значущим пластом світо-
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вої музичної культури. На сьогодні в колекції на-
раховується 1700 одиниць зберігання, де представ-
лені всі жанри музики XVIII ст. До зібрання також
входить близько 50 єдиних у світі примірників ви-
дань. Поряд з друкованими колекція містить руко-
писні копії нот. Деякі колекційні ноти були перши-
ми або прижиттєвими виданнями авторів. Серед
раритетів – видання творів Тартіні, Кареллі, Гайд-
на, Моцарта, синів Баха. На титульних аркушах
багатьох нот є гравюри-ілюстрації. Майже про
кожний примірник можна розповісти захоплюючу
історію, але поки розкритих загадок лише кілька.
Саме цій темі присвячена ґрунтовна монографія
(644 стор. формату А-4) завідувачки відділу Лари-
си Івченко «Реконструкція нотної колекції графа
О. К. Розумовського за каталогами XVIII сторіч-
чя». Авторка вперше подала інформацію про один
із найбільших скарбів, якими володіє наша держа-
ва. Як зазначило «Дзеркало тижня»
(31.07–06.08.2004), публікація створює умови для
інформаційного прориву, здатного викликати
справжній культурний шок у Західній Європі.
Спектр використання бібліотечних фондів, особ-

ливо рідкісних та раритетних видань, надзвичайно
різноманітний. Деякі із них активізують творчість
митців, слугують відтворенню історичних подій
та фактів, поверненню сучасності видатних істо-
ричних постатей («Бизнес», 04.08.2003; «День»,
16.11.2006). Так, відомий київський кінорежисер,
письменник Юрій Омельчук на основі історичних
пам’яток Відділу зарубіжної україніки написав
сценарій художньо-документального фільму «Мо-
нолог гетьмана», присвячений Павлу Скоропадсь-
кому («Говорить і показує Україна», 29.04.2004).
У зв’язку з перевиданням мовою оригіналу –

старопольською з паралельним перекладом укра-
їнською віршів Данила Братковського «Світ по
частинах розглянутий» (1697 р.) преса повідоми-
ла, що у фондах НБУВ збереглося 13 примірників
книги, з яких 3 – у віділі стародруків і рідкісних
видань і 10 – у відділі бібліотечних зібрань та істо-
ричних колекцій («Українська газета»,
11–17.12.2003; «Україна молода», 30.03.2005; «Во-
линь», 21.07.2005).
У багатьох публікаціях йшлося про особливості

збереження унікальних видань, проблеми створен-
ня державного реєстру старовинних і рідкісних
книг та актуальність їх поцифровування. Ці та ін-
ші питання активно обговорювалися на черговому
засіданні національного прес-клубу «Громада і
влада», в інтерв’ю з завідувачкою Відділу старод-
руків та рідкісних видань, доктором історичних

наук Г. І. Ковальчук («Світ», листопад 2007; «Ук-
раїнська газета», 15–21.11.2007; «Демократична
Україна», 23.11.2007; «Українське слово»,
05–11.12.2007, «Дзеркало тижня», 22.12.2007;
«Слово Просвіти», 27–31.12.2007). Цифрова
електронна копія старовинної книжки – це мож-
ливість зробити її доступною для дослідників,
викладачів, студентів, будь-кого, хто цікавиться
раритетами, та захистити її від посягань зло-
чинців, впевнена Галина Іванівна. Ще 1992 р.
Кабмін України прийняв постанову, яка передба-
чала створення державного реєстру старовинних
та рідкісних книжок. Але його не створено й досі!
Тож напевно ніхто не знає, скільки рідкісних книг
є в Україні, і скільки їх можна втратити назавжди.
Через поважний вік, розпад паперу, згасання чор-
нила та фарб, деякі книжки загинуть, якщо їх не
перенести на електронні носії. За інформацією 
Г. І. Ковальчук, бібліотекою вже поцифровано най-
рідкісніші книги, а також твори українських філо-
софів XVII–XVIII ст. «У цифру» також переведені
рідкісні почаївські стародруки, де є «жива» укра-
їнська мова («Українське слово», 05–11.12.2007;
«Слово Просвіти», 27–31.12.2007). 

Відділ газетних фондів 
Відділ газетних фондів НБУВ є найбільшим зіб-

ранням газетних видань в Україні. Як повідомила
його тодішня завідувачка Т. О. Борисенко («Сіль-
ські вісті», 03.02.2006), цей структурний підрозділ
було створено у далекому 1921 р. Тоді він ще не
мав великого надбання – у 1925 р. тут зберігалося
близько півмільйона примірників газет. З кожним
роком фонд відділу збагачувався новими надход-
женнями. Станом на 1 січня 2006 р. тут налічува-
лося майже 200 тис. комплектів різних видань.
Найдавнішими його виданнями є додатки до газе-
ти «Санктпетербургские ведомости» (1732), «Sup-
lement z gazet cudzoziemskich» (1760) і «Харьковс-
кие известия» (1818). Зберігається у фондах і газе-
та «Хлібороб», що виходила у Лубнах на Полтав-
щині протягом 1905 р. Унікальність цього видання
полягала у тому, що воно друкувалося українсь-
кою мовою. До 1917 р. в Україні видавалося 1200
назв газет, з яких у відділі зберігається близько 320
назв. З київської періодики наявні повні комплек-
ти «Киевлянина», «Киевской мысли», «Киевского
слова» та ін. 
У фонді – велике зібрання часописів 1916–1930 рр.

Чимало серед них одноденок, що виходили в той
час у багатьох містах України. Взяти хоча б таке
видання, як «На голод». Хоча у ті роки часописи
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боролися не тільки з голодом: «На боротьбу з су-
хотами» (Житомир), «На боротьбу з туберкульо-
зом» (Харків), «На помощь беспризорному ребен-
ку» (Київ). У відділі є видання періоду Великої
Вітчизняної війни. Наприклад, «За Радянську Ук-
раїну» виходило у 1941–1943 рр. під гаслом
«Смерть німецьким окупантам». Зберігаються ча-
сописи, що видавалися на окупованій території.
Більшість з них закликали до боротьби з німецьки-
ми окупантами. Проте є й колабораціоналістські
газети. 
Демократична преса України зростала на хвилі

боротьби з тоталітаризмом під гаслом незалеж-
ності. Партії, товариства, об’єднання пропагували
свої ідеї, висвітлювали свою роль у демократизації
суспільства. Солідна колекція таких видань, зібра-
на у відділі, відбита у друкованому каталозі «Не-
формальна преса в Україні» (1988–1991), куди
увійшло 766 назв альтернативних часописів. Авто-
ри газетних публікацій відзначають, що у цьому
структурному підрозділі НБУВ зосереджено
справжнє багатство періодики минулих років
(«Сільські вісті», 07.04.2005). Завдячуючи «Ката-
логу дореволюційних газет», що зберігся у фондах
бібліотеки, вдалося встановити дату народження
першої та наступних попередниць нинішньої газе-
ти «Вечірній Київ». Перша київська «Вечірка»
вийшла 22 грудня (за старим стилем) 1905 р. і на-
зивалася «Вечерняя газета» («Вечірній Київ»,
12.01.2005). Автор іншої публікації («Хрещатик»,
05.01.2006), готуючись до ювілею «Вечірнього Ки-
єва», відшукав на архівних полицях НБУВ перший
номер цього видання. Займаючись пошуком безвіс-
ті пропалих людей у роки Другої світової війни, ав-
тор публікації в «Правде Украины» (02.02.2006)
назвав цей відділ невичерпним джерелом історич-
них та літературних досліджень. Як повідомляє
«Українське слово» (27.10–02.11.2004), під час під-
готовки до друку збірника з історії створення та
функціонування часопису активно використовува-
лися його комплекти та додатки із фондів НБУВ.
У 2004 р. широкого розголосу в газетах набув

факт передачі Національній бібліотеці України
імені В. І. Вернадського друкованих видань укра-
їнської еміграції ХХ ст., які зберігалися в архівах
органів держбезпеки («Голос України» 20.03.2004;
«Киевские ведомости», 20.03.2004; «Сегодня»,
20.03.2004; «Столичка», 22.03.2004; «Демократич-
на Україна», 23.03.2004; «Вечірній Київ»,
24.03.2004; «Українське слово», 24–30.03.2004;
«Хрещатик», 24.03.2004; «Слово Просвіти»,
25–31.03.2004). Йшлося про понад 800 підшивок

газет, 3,5 тис. журналів та брошур, які виходили
протягом 40–80 років ХХ ст. за кордоном. Біль-
шість матеріалів, надрукованих на шпальтах пере-
даних видань, стосувалася періоду так званої «за-
лізної завіси». Подаровані видання істотно попов-
нили фонд бібліотеки. Протягом короткого періоду
(двох місяців) планувалося створити їх електрон-
ний каталог, яким буде зручно користуватися відві-
дувачам книгозбірні («Україна молода»,
20.03.2004).

Фонд президентів України 
Не залишилася поза увагою преси гордість

НБУВ – Фонд президентів України (ФПУ) («Хре-
щатик», 17.10.2003). У 1996 р. глава держави Лео-
нід Кучма затвердив Положення про Фонд прези-
дентів України, визначивши його структурним
підрозділом НБУВ («Факты и комментарии»,
05.06.2003). На думку керівництва бібліотеки,
Фонд президентів України – це не витвір українсь-
кого документознавства, а підтримка традиції, яка
існує в багатьох країнах світу («Вечірній Київ»,
14.01.2004). У цьому структурному підрозділі по-
ряд з бібліотечними та архівними матеріалами про
становлення, розвиток інституту президентства в
Україні зберігаються подарунки, презентовані
президентам України в роки їхнього перебування
на найвищій державній посаді. Тому в ФПУ існує
архівний, книжковий та музейний фонди. В архів-
ному зберігаються вітальні листівки, телеграми
тощо, у книжковому – колекція книг з автографами
та написами, у музейному – різні експонати, насам-
перед подарунки президентам країни, а також їхні
особисті колекції, передані до Фонду («Трибуна»,
02.09.2003; «Правда Украины», 20–26.04.2006).

«Інститут президентства в Україні» – так назива-
лася виставка, розгорнута на початку 2004 р. Пред-
ставлені на ній експонати, документи, матеріали
розповідали про державну і політичну діяльність
та життя президентів нашої країни. Серед експона-
тів – матеріали з архівів, музеїв та бібліотек Украї-
ни. Це не просто демонстрація зібрання докумен-
тів, а об’ємна панорама діяльності найвищих ке-
рівників України, які перебували на посаді прези-
дента в різні історичні періоди. Окрему експозицію
було присвячено першому Президентові незалеж-
ної України Леоніду Кравчуку, який напередодні
відсвяткував своє 70-річчя («Киевские ведомости»,
12.01.2004; «Комсомольская правда в Украине»,
17.01.2004; 10.08.2004; «Салон Дона и Баса»,
23.01.2004; «Сегодня», 31.01.2004; «Дипломати-
ческий мир», 11–18.02.2004). З 2004 р. постійно діє
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музейна експозиція «Подарунки Президенту Укра-
їни». Що характерно, презенти главі держави від
видатних державних, політичних і громадських ді-
ячів зарубіжних країн найбільше цікавив відвіду-
вачів бібліотеки. Всього ж на виставці представле-
но близько 100 експонатів. Вони відкривають заві-
су таємності щодо дарунків, які вручають глави
держав один одному. Демонструвалися на виставці
і подарунки президентам від звичайних громадян
(«Газета по-киевски», 23.02.2005). Серед таких по-
дарунків переважають твори мистецтва: картини,
виконані в різних техніках; предмети народних
промислів: скриньки, вази, різьблення на дереві;
декоративна зброя: шаблі, кинджали, стилізовані
під національний стиль, булави як ознаки влади та
державності. В колекції зберігається чимало
пам’ятних знаків, присвячених проведенню конфе-
ренцій та самітів («Експрес», 23–24.02.2007). 

Історія бібліотеки
Не обділене увагою преси й минуле книгозбірні.

Її історія, як повідомляють газети, тісно пов’язана
з фундатором Всеукраїнської академії наук
В. І. Вернадським. Саме він очолив Тимчасовий ко-
мітет із заснування універсальної Національної
бібліотеки («Молода Галичина», 11.03.2003; «За
вільну Україну», 12.03.2003; «Дзеркало тижня»,
15–21.03.2003; «Свобода», 15.03.2003; «Хреща-
тик», 18.03.2003; «Освіта», 02–09.04.2003; «Сіль-
ські вісті», 04.04.2003; «Слава і Честь»,
08.11.2003). Згадують журналісти і гетьмана Павла
Скоропадського, який у серпні 1918 р. схвалив за-
кон про створення фонду Національної бібліотеки
Української держави («Робітнича газета»,
28.07.2004; «День», 20.08.2005; «Дзеркало тижня»,
17–23.11.2007; «Газета по-українськи» 27.11.2007;
«За українську Україну», 24–30.12.2007). Відзначе-
но великі заслуги невтомного громадсько-політич-
ного діяча Миколи Василенка у створенні Націо-
нальної бібліотеки, який у період Гетьманату вико-
нував обов’язки голови Ради міністрів, міністра на-
родної освіти, голови Державного сенату («Кіев-
скій телеграфЬ», 27.01–02.02.2006; «Освіта Украї-
ни», 21.02.2006; «Хрещатик», 19.04.2006; «Слово
просвіти», 09–15.11.06). Існують припущення, що
саме намір створити Українську Академію наук та
Національну бібліотеку утримував М. П. Василен-
ка на міністерській посаді.
З поміж інших історичних довідок газети подали

інформацію про те, що Староакадемічний корпус
Київської духовної академії після її закриття на по-
чатку 1920 р. було передано філії національної кни-

гозбірні, а вся цінна колекція бібліотеки КДА, за
постановою уряду, переїхала до Всенародної біблі-
отеки України («Україна молода», 04.11.2004, «Рід-
не Прибужжя», 14.01.2006). А найпершою книгою
у фондах цієї установи стали «Нариси історії Киє-
ва» Максима Берлинського, видані у 80-ті роки ХІХ
ст. ЇЇ приніс, відгукнувшись на заклики вчених ро-
бити пожертви бібліотеці, бібліофіл Стешенко. Піз-
ніше держава виділила чимало грошей на закупів-
лю літератури. Співробітники бібліотеки та науков-
ці Академії наук їздили європейськими країнами і
купували цілі колекції. В результаті такої цілеспря-
мованої роботи архіви НБУВ нараховували напере-
додні Другої світової війни майже 4 млн. одиниць
зберігання («Киевские ведомости», 19.11.2000). У
пресі також писалося, що у 30-ті рр. Володимирсь-
кий собор став на деякий час книгосховищем біблі-
отеки Академії наук («Дзеркало тижня»,
02–08.09.2006). Згадується у публікаціях унікальна
за архітектурою споруда Філії № 1, що є частиною
архітектурного ансамблю, створеного знаменитим
Вікентієм Беретті понад сто років тому і розташова-
ного в одній із найкрасивіших історичних частин
Києва на вул. Володимирській. Зведення цієї спору-
ди призупинила Перша світова війна, і тільки 2 сер-
пня 1926 р. почали добудовувати спеціальний біблі-
отечний корпус, який на той час був майже зруйно-
ваним. Наприкінці 30-х років минулого століття,
дотримуючись класичного стилю, будівельні робо-
ти продовжив талановитий архітектор Василь Ось-
мак. Йому належать також оригінальні проекти
внутрішніх інтер’єрів цієї споруди («Літературна
Україна», 14.11.2002).

Загальна інформація
Насиченим виявився загальний розділ «Інформа-

ція». До нього потрапили публікації, які не вклада-
лися за змістом у тематику інших розділів класифі-
каційної схеми. Тут переважали матеріали про по-
дії, які не мали прямого відношення до роботи ус-
танови, але водночас впливали на неї. Темами та-
ких публікацій були: негативний вплив роботи
транспорту на унікальне книгосховище НБУВ у
2002–2003 рр. («Вечірній Київ», 18.06.2002; «Хре-
щатик», 14.08.2003; 05.09.2003), спільні навчання
Київського гарнізону Державної пожежної охоро-
ни та підрозділів Міністерства з надзвичайних си-
туацій у головному корпусі бібліотеки («Киевские
Ведомости», 05.03.2003; «Вечерние вести»,
06.03.2003; «День», 06.03.2003; «Україна молода»,
06.03.2003; «Хрещатик», 06.03.2003; «2000:Уи-
кенд», 13.03.2003) тощо. Та найбільшого розголосу
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у ЗМІ набув факт появи тріщин на споруді книгоз-
бірні, який пов’язували, насамперед, з будівницт-
вом станції метро «Деміївська» («Обзор», вересень
2007, «Аргументы и факты в Украине», вересень
2007; «Газета по-киевски», 18.09.2007; «Газета
24», 19.09.2007; «Газета по-українськи»,
19.09.2007; «Сегодня», 19.09.2007; 20.09.2007, «15
минут», 20.09.2007; «Финансы», 21.09.2007). Од-
нак, як зазначає преса, метробудівці та міське ке-
рівництво намагалися пов’язати появу тріщин з
природними чинниками («Хрещатик», 19.09.2007;
«Газета по-киевски», 21.09.2007; 14.11.2007; «Ук-
раїна молода», 29.09.2007).
Ось так виглядала найбільша книгозбірня дер-

жави у дзеркалі вітчизняної преси 2002–2007 рр.

Висновки
На основі матеріалів, опублікованих в україн-

ській газетній періодиці, можна констатувати: 
1. Діяльність найбільшої книгозбірні України пос-
тійно перебувала у полі зору масс-медіа.

2. Друковані матеріали у формі інтерв’ю та бесід з
керівництвом НБУВ, її провідними фахівцями
були найбільш змістовними. В таких публікаці-
ях подавався конструктивний аналіз бібліотеч-
ної галузі та діяльності національної книгозбір-
ні, розкривалися унікальність її фондів, напря-
ми та перспективи інноваційних бібліотечних
процесів, особливості та можливості сучасних
інформаційних технологій, інтегруюча роль біб-
ліотеки в інформатизації суспільства.

3. Найбільшу увагу преса зосереджувала на поді-
ях резонансного характеру, якими можна легко
зацікавити читача, а також на культурно-прос-
вітницьких заходах установи.

4. Загалом же публікації, присвячені діяльності
НБУВ, засвідчують про:

• недостатню обізнаність їх авторів з проблем,
про які вони пишуть;

• неточність та неперевіреність надрукованої ін-
формації;

• неналежне редагування текстів повідомлень;
• суб’єктивізм у тлумаченні подій та фактів, в ок-
ремих випадках їх тенденційне подання.
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